Procédure anonymisation

1. Anonymisation de la transcription

· 
ESLO1
· Repérage automatique des entités dénommantes (IE)

· Validation des éléments à anonymiser . L’anonymisation se fait sur la plus petite partie possible  (ex : nom sans le prénom « Jean-Louis NPERS ». 
· + repérage du temps

· Remplacement des chaines de caractères par un hyperonyme dans le fichier .trs ouvert avec l’application Transcriber .

· Formes de remplacement :

NPERS nom de personne,

NLIEU nom de lieu,

NPROF profession,
· ESLO2
· La phase de remplacement par un hyperonyme se fait dès la transcription (version A). 
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2. Anonymisation du fichier son
· L’anonymisation du fichier son se fait avec l’aide du logiciel praat pour segmenter le fichier son (création d’intervalles correspondants exactement à la partie du signal qui doit être brouillée) annoter ces intervalles (dans une tier de praat on indique un code, en l’occurrence « buzz »puis traiter le signal à l’aide d’un script.

· Cette procédure utilise, avec son autorisation, le script développé par D. Hirst. Ce script est disponible à l’adresse suivante : 
 http://uk.groups.yahoo.com/group/praat-users/files/Daniel_Hirst/anonymise_long_sounds.praat
Pour ESLO D. Hirst a modifié son script (gestion de la stéréo et conservation de l’amplitude). Il faut donc utiliser cette autre version du script.
· Uttilisation de Praat

· Adresse de téléchargement : http://www.fon.hum.uva.nl/praat/

· Il n’est pas nécessaire de savoir manipuler praat pour notre procédure d’anonymisation. La suite du document précise les opérations à effectuer. Pour ceux qui veulent utiliser praat à d’autres fins voici des tutoriels :


- En anglais : http://person2.sol.lu.se/SidneyWood/praate/frames.html

- En français http://icar.univ-lyon2.fr/projets/corinte/documents/PRAAT_BalthasarValero.pdf
·  Créer un TextGrid sous Praat
· Créer un dossier par fichier son a traiter. (note : il est possible de mettre tous les fichiers dans le même dossier et le script traite alors tous les fichiers du dossier. Pour ESLO comme les fichiers son sont volumineux, le temps de traitement serait très important, il est donc préférable de traiter les fichiers sons un par un au sein d’un dossier par enregistrement).

· Mettre le fichier son dans le répertoire. Attention vérifier que l’extension des fichiers est bien .WAV (avec respect de la casse, si wav est en minuscule il faut alors modifier cette extension en WAV)

· Ouvrir Praat

· Cliquer sur Read, open long sound file
· Choisir le fichier son dans le répertoire où il est stocké
· Cliquer sur New, Create TextGrid

· Dans la fenêtre qui apparait remplir la case : all tier name  avec le même nom que le fichier son.
· Dans la même fenêtre remplir la case endtime par « 9000.0 »
· Cliquer sur OK

· Sélectionner le fichier son et le TextGrid, (pour cela cliquer sur le nom des fichiers dans la liste en restant appuyé sur la touche shift/maj, pour faire une multisélection) puis cliquer sur edit
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· Rechercher le passage à anonymiser (en bas de l’écran un ascenceur horizontal permet de se déplacer, des boutons en bas à gauche permettent de zoomer.
· Isoler le segment qui sera modifié

· Insérer une frontière en début de segment, pour cela cliquer sur la ligne de l’onde sonore, un trait apparait, quand il est au bon endroit cliquer sur le petit rond qui apparait le long de ce trait dans la tier anonymisation. Une frontière a été créée, elle peut etre déplacer en cliquant dessus et en la tirant.

· Insérer la frontière de fin de segment de la même façon
· Une fois le segment isolé, taper dans la tier le mot « buzz »
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· Répéter l’opération sur les autres segments.

· Cliquer sur file, write TextGrid to textfile (ou raccourci ctrl-s) Attention le nom du fichier TextGrid est par défaut celeui donné à la creation du TextGrid (lors du renseignement de la rubrique all tier name), il est imeratif que le nom du fichier soit le même que le nom du fichier son. Seule l’extension est différentes (.WAV et .TextGrid)
·  Utiliser le script

· Copier le fichier du script «anonymise_long_sounds.praat» dans le même dossier que le fichier son et le TextGrid

· Dans la fenêtre praat objects, cliquer sur praat, open praat script.
· Une fenêtre apparait, sélectionner le fichier du script « anonymise_long_sounds.praat» et ouvrir ce fichier. Attention il faut sélectionner le script qui est dans le même dossier que le fichier son et la transcription sinon par défaut le script traitera le sfichiers du dossier précédent.
· Une fenêtre apparait avec le script, cliquer sur run, run

· Modifier la dernière rubrique qui permet de modifier l’intensité. Si la valeur est 0.9 (valeur par défaut, mettre 1)

· Le script traite le fichier son. Ce temps est long pour les fichiers volumineux (plusieurs minutes). Attendre et cliquer sur continuer en cas de message demandant l poursuite de la procédure.

· Le script a créé  une copie modifiée avec un nouveau nom (xxx_anon.WAV). Ce fichier devient le fichier son de référence.

· En cas de problème vérifier que les fichiers .WAV et .TextGrid sont bien dans le même dossier et que le script est aussi dans ce dossier. Vérifier que le fichier .WAV et . TextGrid porte bien le même nom. Vérifier que l’extension. WAV est bien en majuscule.
